

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

Hors d'œuvre

Silnetas: Ana de Siria

Esta rara mujer, que mirada así, desde el tormento de las incómodas butacas, se aparece en toda una amable sencillez, afectuosa y cordial, como si se esforzara por dar a su figura un marcado sello de franqueza e hidalguía, es una consumada histriónisa que domina con habilidad de psicólogo experto infinitas situaciones del vivir de ahora, desenvolviéndose en ellas con una naturalidad y un aplomo admirables.

Confieso ingenuamente que su figura fué una de las que primero lograron atraer mi atención en los comienzos de esta temporada teatral. Su porte varonil, de una flexible esbeltez de janco, se pasea reposada y despaciosamente por la escena; hay en toda ella un ligero arqueo de cisne danubiano; una gravedad que atrae de un modo inconsciente pero irrefrenable; una impavidez fingida que maravilla. Su presencia de improviso, trae la fugaz evocación de algo espectral, sereno y frío, que contrasta con su charla amigable y salpicada de una risa sana y alegre con la que hace el ritornello a sus palabras. Es una risa original que no remata nunca y con la cual corona siempre cuanto habla.

Dice:—¡Ustedes por aquí! ¡Cuánto lo celebro!...—Y ríe.

—Adiós; hasta luego; que usted siga bien...—Y ríe sin remedio.

Ríe a cada instante con una risa rezoza y alegre, muy suya, muy personal, que caracteriza su trabajo y contribuye a enalbar la simpatía que inspira desde los primeros momentos. Ríe imprimiendo un ligero temblor a su cuerpo alto, enjuto, de graves líneas perfectas, en las que una dulce y andrajosa prenda el hechizo de un sueño irrealizable.

Dice con singular maestría, cadenciosamente. Su voz, grata sin esfuerzo, a veces tiene arrullos que acarician, y a veces un dejo tan refinadamente irónico, tan implacable, que confunde y anonada.

Empezó su carrera hace unos once años. Algunos más tarde actuó en el Teatro principal de aquí formando parte de la Compañía del Sr. Echayde. Entonces era una buena actriz; hoy es más, muchísimo más que entonces.

En el cuidadoso empeño que en ella se advierte de salir airosa siempre; en la honradez con que se entrega a la situación olvidándose de los bastidores, de las bambalinas y hasta del público, se adivina a la actriz enamorada de su arte hacia el que fué desoyendo consejos familiares y despreciando cuanto fuera de él pudiera ofrecerle seguridad o descanso.

Vista aquí de cerca, en el interior amable de su camerino, tibio como un hipocausto romano, esta mujer de apariencia fría, de figura gallarda y espectral, pálida y rubia como una heroína del Norte, adquiere un relieve extraordinario.

No es grave, no; ni espectral, ni impavida, ni fría. Toda esa gala sutilísima que la envuelve vista en escen-



na, aquí se pierde y se deshace viéndolo su rostro animarse en el transcurso de la charla confidencial; admirando su cutis suave y lechoso como el nácar; su bella frente bombada; el fondo móvil de sus ojos donde una luz rítmica lucha confundida con vagos reflejos opalinos; su boca que se hunde ligeramente como en un íntimo recogimiento de goces y parece gustar el sabor de una caricia largo tiempo esperada.

No es fría, no, esta mujer inteligente y artista. En su temperamento predomina el ardor, un ardor que es como la sed insaciable, que atormenta sin calmarse jamás.

Me despide con la misma rezoza y fresca risa que es el invariable ritornello de sus palabras.

De la entrevista salgo un tanto desconcertado pensando en esta mujer de aspecto grave y frío, casi espectral, y en cuyos ojos claros arde una luz verdosa en lucha continua con vagos e inquietos reflejos opalinos.

Ildefonso Maffiotte.

Clima de esta Capital

Día 16 de Febrero
Temperatura máxima a la sombra 18°6
Mínima 12°0
Oscilación 6°6

EL AHORRO FRANCES

EN EL AÑO 1912

El Ministerio del Trabajo y de la Previsión Social de Francia, acaba de publicar una estadística provisional del movimiento en las cajas de ahorro de la nación durante el año 1912.

He aquí las cifras registradas en 31 de Diciembre de dicho año, sin comprender la "Caja Nacional de Ahorro".
Quinientas cincuenta cajas; 8.532.412 libretas, con 3.947.461.444 francos con 74 céntimos de depósito.

La cantidad media depositada por libreta es de francos 472'61, resultando unos 212 depositantes por cada mil habitantes.

En 1912 se han abierto 10.373 libretas más que en 1911, y en 31 de Diciembre de 1912 había 140.712 más que en igual fecha del año anterior.

Cambios de hoy
Londres, vista, á 27'14, por £
Paris, vista, á 7'45.

Atención, costureras
Se necesitan 200 jóvenes de 16 á 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando.
Rambla 11 de Febrero, número 3—Fábrica de paraguas.

LA PRIMERA REPÚBLICA PARA LOS APOSTATAS

DURANTE estos últimos días, con motivo de celebrarse el cuadragésimo aniversario de la primera República española, tan efímera como gloriosa, los periódicos dinásticos han elevado el griterío callejero de sus impresiones, arrojándose sobre ella puñadas del cieno fabricado en la estrechez de conciencia de sus correligionarios. Han llegado al cinismo de atribuir a la República del 73 la culpa de males que sólo ellos han hecho caer sobre la Patria; han tildado de débiles y degenerados a aquellos hombres que integraron los Gobiernos que gallardamente, con sólo un mequino presupuesto, supieron hacer frente a tres guerras, dos civiles de carlistas y cantonales y una separatista en Cuba, sin perder un palmo del territorio nacional.

Parece mentira que todavía, después de tantas y tan poderosas razones históricas acumuladas durante cuarenta años, sea preciso defender a la tormentosa y fugaz, pero honrada y patriótica República del 73, de las inventivas de la ignorancia y la mala fe.

Nosotros, para hacerlo de una manera definitiva, que no deje lugar a ningún género de dudas, acudimos a un sesudo trabajo del notable escritor Marcelino Domingo, en el que con cegadora claridad se ve lo que fué aquella tan calumniada República:

"La obra de la República es, sin parcialidad, una nota de optimismo en la Historia de España. Los hombres de la República del 73 fueron santos, fueron sabios: tuvieron voluntad para extender la moral de su sabiduría a los otros hombres, y tuvieron espíritu de sacrificio bastante para poner su cuerpo en alto; no en el altar o en la soledad, donde se recibe el acatamiento, sino en la tribuna, en el Poder, donde se recoge únicamente el odio del enemigo, la calumnia del descontento, la ingratitud del favorecido, la lealtad y servidumbre exclusiva del esclavo. ¿Cómo serían aquellos hombres, cómo serían Salmerón, Pi y Margall, Castelar, Figueras... que hoy siguen aun los enemigos, los descontentos y los favorecidos, confesando que fueron sabios, que fueron santos, que tuvieron voluntad? Los monárquicos no pueden decir de sus hombres de la Restauración lo mismo: los nombres de Cánovas y de Sagasta, han de ocultarse señalando a dos actos de su vida. Uno o dos actos de su vida, uno o dos momentos de su vida; no toda una vida, no toda la santidad, no toda la sabiduría de una vida, como pueden señalar de los hombres de la República.

La Monarquía española pasa por la humillación de no tener desde el 74 un hombre de valer personal, de alcance ideal, de dilatado horizonte. No tiene un solo hombre que pueda codearse con cualquiera de los consejeros que tuvo Carlos III. No tiene uno de estos hombres que, como Campbell Barnermann o como Gladstone, fueron pilares de la monarquía inglesa; que como Maíarana y Salandra, afianzaron con sus reformas tributarias la monarquía italiana. No. La monarquía española pasa por la humillación de tener que declarar que sus hombres, después de cuarenta años de restauración, no han podido resolver el problema eclesiástico y que lo confunden y lo trabucan con el religioso; no han podido resolver el problema de la cultura, teniendo más del 60 por 100 de los habitantes que no saben leer, y más del 80 por 100 de los que saben leer, que por la forma de educación que han recibido, no entienden lo que leen, y más del 10 por 100 de los que saben lo que leen que, por la disciplina que rige en las Universidades, son parásitos o descontentos; no han podido resolver el problema de la higiene, viendo cómo mueren más del 29 por 1.000; no han podido resolver el problema del trabajo, pasando por el sonrojo de que emigren cada año más de 200.000 hombres; no han podido resolver el problema de las subsistencias, viendo como el pan y la carne tiene un precio más subido que en los otros países; no han podido regular el cultivo de las tierras, pasando por que la mitad del territorio de España permanezca en abandono completo. Esto, lo que los hombres de la Monarquía han dejado

de hacer. Lo que han hecho en estos cuarenta años ha sido convertir un Presupuesto de 700 millones en otro Presupuesto de 1.156 millones; aumentar los gastos sin aumentar los beneficios; dejar que la escuadra española fuese destruída, cuando pudo ser conservada, y construir otra escuadra cuando no está en situación el país para conservarla, perder por inconsciencia de lo que representa y las responsabilidades que entraña la política colonial, y lanzarse a la conquista de otras colonias, sacrificando sangre y oro, cuando aún nadie ha adquirido esta conciencia ni se ha apercibido un solo estadista de su responsabilidad.

La República española del 73 siente el orgullo de su obra: de su obra brevísima, de su obra de once meses. Con un presupuesto de 700 millones atendió a los gastos de tres guerras civiles; sostuvo a la par los cambios con el extranjero. "No se concebían—dice Alfredo Calderón historiando aquella época—los mueras a España, los ultrajes a la bandera nacional. Ningún español había aún renegado de la Patria. La desconfianza en los propios destinos, el amargo sentimiento de la impotencia y de la inferioridad de nuestra raza, no se habían posesionado todavía del ánimo de nadie. España era el objeto del amor de todos, aún de aquellos que con sus discordias la arruinaban." No se firmó ningún tratado de París ni ningún tratado franco-español. "Los hombres de Estado republicanos, en 1873—escribe Joaquín Costa en su obra "La tierra y la cuestión social", página 82—, iniciaron vigorosamente la reforma social con dos leyes y seis proyectos y proposiciones de ley, en cuyo conjunto se halla la base de todo cuanto ahora empieza a preocupar a los políticos de la Restauración. Si la República no hubiese caído, la cuestión social habría recibido soluciones parciales a su hora, pacífica y evolutivamente, al mismo tiempo que en Europa, y no llegarían tardíamente, como es de temer que lleguen ahora, ni se perpetuaría ese tipo de jornalero jerezano, manchego y extremeño que se acuesta todas las noches con hambre, que vive una vida peor que la de las bestias y constituye una de las grandes afrentas de nuestra nación." Una de estas leyes a que Costa se refiere fué la de la reducción de los foros. Hablando de ella un escritor francés, Angel Marvaud, en su obra "La Question Sociale en Espagne", señala con elogio la obra social y humana de la República del 73.

La República española del 73 tiene sus hombres y tiene su obra. Tiene sus hombres y tiene su obra también la monarquía. De la obra de la República, nosotros hablamos siempre ofreciéndola, para que se discuta, para que se analice, para que se critique; de los hombres de la República los propios enemigos declaran que fueron sapientísimos, que elevaron su vida al grado de santidad. De la obra de la monarquía española, en cambio, no se decide a hablar los monárquicos; de los hombres de la monarquía no dicen tampoco palabra: nosotros, sus enemigos, no podemos, ni aun deponiendo a la cortésia y al respeto todos nuestros sentimientos, escribir una sola frase de elogio. La verdad está delante de la cortésia.

Preferimos la cálida defensa de este joven a la de los hombres de aquella República, que vino, por culpas ajenas, tardíamente, cuando ya iba agotándose estérilmente, que fué lo peor, la energía revolucionaria.

Admirable es que, no obstante abdicaciones, deserciones y apostasías, quede un republicanismo tan fuerte y vigoroso.

Persistimos en la idea de la unión de los republicanos con un común programa, y fieles a ella, ni disputamos con los que la combaten, ni consideramos adversarios a los que no piensen como nosotros...

Inglés, Francés, Alemán
Clases generales y particulares
Dirigirse a Mr. Charles Meyer (Diploma de honor de la Universidad de Cambridge) San Felipe Nery, núm. 7. Se admiten honorarios semanales

Manifestación de simpatía

Con motivo de embarcarse hoy para Europa el distinguido Ingeniero monsieur Mouvet, director que fué durante mucho tiempo de la Fábrica eléctrica de esta Capital, los empleados de la Compañía le obsequiaron ayer espléndidamente con un magnífico refresco. Además del señor Mouvet, a este acto asistieron los señores Martí (don Nicolás), Fraggoso, De Massy y el Director de la Fábrica de Las Palmas, el cual quedará aquí desempeñando el cargo del señor Mouvet hasta la llegada de Mr. Franchuá, que viene a sustituirle.

Los empleados de la eléctrica obsequiaron además a su Director con un precioso objeto de valor.

El señor Mouvet se mostró complacido de las muestras de cariño y simpatía que le dispensaron sus antiguos subordinados.

Lleve un feliz viaje el distinguido Ingeniero.

DEL AMBIENTE RIPPEÑO

¡ANDE EL MOVIMIENTO!

Hace poco más de un año, no sé si el Ayuntamiento o el señor Gobernador, (que para el caso es lo mismo) tuvo un rasgo de energía, y como tal, digno y serio: la recogida de golfos que nos quitaban el sueño; medida, que vino a ser una bendición del cielo, pues ahuyentaron sus gritos y frases de mal efecto. Pero, efímera es la dicha; que otra pléyade tenemos de golillos, aún peores que aquellos que recogieron, pues tienen más osadía para cometer excesos. Todos ellos van armados de balón grande o pequeño, y le dan un puntapié si se descuida, hasta al «Verbo».

Va tranquilo un transeunte al trabajo, o de paseo para hacer la digestión de su potage de berros, y si tropieza con uno, se la corta, ¡ya lo creo! y no hay digestión posible por causa de los chicuelos... Mas pasemos el balón, que al fin y al cabo es higiénico; pero, ¿dónde nos dejamos esos aritos de hierro que ruedan por las aceras? ¡Qué monos están corriendo de tal guisa y a sus anchas los golillos harapientos, sin que nadie les prohiba lo que suele estar mal hecho! Y menos mal que los pobres no hacen otros desafueros, ni muchas barbaridades; ni blasfeman: ¡minústs esol, ni gritan con toda el alma hasta dar el dó de pecho, ni cometen porquerías: verter aguas, por ejemplo, en donde les viene en gana; ni cogen piedras del suelo para arrojarlas en alto con peligro de los sesos de cualquiera transeunte; ni se atreven con lo ajeno... ¡Quiere V. callar Don Sixto! ¡Si son los mejores ellos, y hay quien se queja de vicio por el odio a los pequeños...! O acaso, acaso será para que el Ayuntamiento los recoja y los recluya como hicieron con aquellos...

Por mí, si lo hacen: ¡Bien! Que no los recojen: ¡Bueno! Con darle cuarenta cates al que me estropee un hueso, estamos del otro lado... y que... ¡ande el movimiento!

HILA-CLARO.

Tenerife, 15-2-1913.

Oh, la higiene!

A pesar de que el sábado nos quejamos de que la cloaca que parte del urinario que existe frente a la Alameda del muelle se había reventado, saliendo al exterior las aguas que por ella discurren, todo continúa en igual estado, excepto las aguas en cuestión, que van más abajo y han llegado ya frente a la caseta de consumos, despidiendo un olor nauseabundo.

...¡Cultura, cultura y turismo!

La Riqueza Agrícola de Canarias

Se aumentará en más de un cincuenta por ciento siempre que los agricultores empleen en todos sus cultivos mayor cantidad de **Sulfato de Potasa**

Sales Potásicas

Todos los señores Agrónomos de Canarias, están conformes en que nuestros agricultores todos ABUSAN del Nitrógeno en forma de Sulfato de Amoníaco ó Nitrato de Sosa, relegando á tercer lugar la Potasa, que es el elemento esencial para producir los frutos en abundancia y de la mejor calidad.

Pidanse obreras prácticas de Agricultura á Federico C. Varela, Cairasco núm. 7 (detrás del Parque de Artillería), Teléfono, núm. 265.—Santa Cruz de Tenerife.

"AUTOS" Y NIÑOS

SENSIBLE ACCIDENTE

ESTA mañana ocurrió un sensible accidente automovilista que pudo tener fatales consecuencias sin que, a juzgar por las versiones que hemos recogido de labios de algunos testigos presenciales del hecho, se pueda atribuir culpa a nadie.

El accidente ocurrió de la siguiente manera:

A las 11 y media aproximadamente de hoy venía el automóvil núm. 120 propiedad de nuestro amigo el Doctor D. Juan Rodríguez López, por la calle de Valentín Sanz desde la del Castillo con dirección a la Alameda de la Libertad. Al llegar frente a la Farmacia de Tenerife, del Licenciado D. Juan Feria, un niño que subía corriendo por la calle de San José, huyendo al parecer de otro pequeño que le perseguía, desembocó en la calle de Valentín Sanz, quedando frente al automóvil que sin que pudiera evitarse, le arrolló. El coche, gracias a la lentitud que marchaba, pudo ser instantáneamente parado por el *chauffer*, recorriendo apenas un metro después de visto el inesperado peligro, la cual fué bastante para que el cuerpo del niño quedara debajo del coche.

El accidente fué presenciado por varias personas que justamente se alarmaron y se aprestaron a socorrer al niño, el cual fué entrado en la referida farmacia donde se le atendió con verdadera solicitud. Instantes después, se reunieron numerosas personas que comentaban el suceso y se interesaban vivamente por la suerte que pudiera correr la criatura atropellada.

En el automóvil, que era conducido por D. Laureano Hernández, iba su dueño el Dr. Rodríguez López, quien inmediatamente prestó sus auxilios al niño. Este se llama Domingo Hernández, es hijo de D. Domingo Hernández Galván y cuenta como unos siete años de edad.

Cuando se le estaba practicando la cura provisional en la farmacia, llegó su padre, quien poco después le condujo en coche a su domicilio.

El niño resultó con contusiones y magulladuras en el pecho y brazos, habiendo roto el cristal de un faro y abollado un poco el metal con la resistencia ofrecida por su cuerpo.

Afortunadamente, las magulladuras y contusiones no parecen de gravedad. Mucho nos alegraríamos de su más rápida cura.

Estos lamentables accidentes, si bien este que nos ocupa fué inevitable y sin culpa por parte de nadie, pudieran repetirse con harta lamentable frecuencia, unas veces a consecuencia de la excesiva velocidad que llevan algunos automóviles por el interior de la población, y otras a causa de la impertinencia de un gran número de los mismos chicos que se pasan el día de juego en la calle. Si sus padres con ellos, y con ellos y con los dueños de automóviles, la policía, espolearan su celo, muchos de estos hechos lamentables serían fácilmente evitados.

Ateneo Tinerfeño

Conferencia extraordinaria

Una conferencia extraordinaria que en este centro dará el glorioso escritor canario D. Francisco González Díaz se celebrará el próximo día 19 del corriente en el Salón de actos del Excelentísimo Ayuntamiento.

El Sr. González Díaz nos ha escrito diciéndonos que su conferencia versará sobre un libro suyo en preparación, del cual se propone dar también a conocer algunos párrafos.

El acto promete resultar verdaderamente solemne.

Marinero que se suicida

Ayer a la una y cuarto de la tarde, fondó en nuestro puerto de arribada forzosa el vapor inglés «Trevo», de 3112 toneladas.

Al ser interrogado por la Sanidad Marítima el capitán del mencionado vapor, Mr. Alfred Taylor, de si durante el viaje había ocurrido alguna novedad, manifestó que un fogonero se había dado unas cuchilladas llegando a degollarse y muriendo poco después. El cadáver fué arrojado al agua después de las ceremonias de ritual.

Al capitán se le ordenó presentarse un documento en el que certificase el suceso.

El «Trevo» siguió anoche su viaje para Buenos Aires conduciendo un cargamento de carbón mineral procedente de Cardiff.

DE GALLOS

Parque Recreativo

AYER se efectuaron en el circo-gallera del Parque Recreativo, las siete primeras riñas de las 84 contratadas entre los aficionados de La Laguna y el bando de esta Capital denominado «Partido obrero».

Los gallos de La Laguna están cuidados por el inteligente gallero don Adolfo Ganges (Adolfo), y los del «Partido obrero» por D. Pedro Fernández (el Brujo).

Los partidarios de Adolfo ganaron la primera, tercera, cuarta, quinta, sexta y séptima riña, y los del Brujo la segunda.

El circo estaba completamente lleno de aficionados de La Laguna y de esta Capital, y los gallos se presentaron muy bien cuidados por ambos bandos.

Mal empieza para los aficionados «Obreros» la temporada, por más que hay quien dice refiriéndose a esto, que el inglés no quiere ver buenos principios...

Y los gallos son ingleses.

Gallera de Sta. Rosalía

También en el antiguo circo-gallera de la calle de Santa Rosalía, se efectuaron ayer nueve riñas de gallos concertadas entre los dos conocidos bandos de esta Capital denominados Norte y Sur.

Estas siete riñas fueron de las llamadas *sueltas*, es decir, fuera de contrata, y el producto íntegro de las entradas fué destinado al Asilo de mendigos de esta ciudad.

La concurrencia fué regular, y las riñas se resolvieron seis a favor del partido Norte y tres al Sur.

Los gallos muy bien cuidados, y si juzgamos por estas riñas *sueltas*, donde nunca se presentan los contendientes con el esmerado *cuido* que requieren las de contrata, la temporada será de lo mejor que se ha visto.

El domingo próximo dará comienzo en dicho circo de la calle de Santa Rosalía, las siete primeras riñas de las de contrata, que serán ochenta y cuatro.

Vida Republicana

Nuevo Comité

EN Guía de Tenerife ha quedado constituido el Comité Republicano en la siguiente forma:

Presidente, D. Daniel Trujillo Delgado.

Vice-Presidente, D. Teófilo Cartaya Alonso.

Secretario, D. Arturo Martín Rodríguez.

Vice-Secretario, D. Simón Evora y Vigo.

Tesorero, D. Agustín Cartaya Alonso.

Vocales, D. Abelino Trujillo, D. Antonio Jordán Ferrer, D. Anselmo Rivero Rodríguez y D. Florencio Reyes Santos.

Estos señores, al tomar posesión de sus cargos, acordaron proceder inmediatamente a la formación del censo del Partido, e intervenir en todos los asuntos de la política local.

Comedias y comediantes

Beneficio de María Comendador

FUE hermosísimo el éxito alcanzado antenoche con la función anunciada a beneficio de la primera actriz de la Compañía Sra. Comendador, la cual tuvo el acierto de dedicarla a las señoras y señoritas de esta Capital, quienes correspondieron a galantería llenando completamente las principales localidades del Salón Novedades. Este ofrecía un espléndido aspecto que hacía honor a las grandes simpatías que la Sra. Comendador se ha sabido captar entre nuestro público.

Púsose en escena el delicadísimo poema dramático de los hermanos Quintero, titulado *La flor de la vida*. Esta es una bellísima obra en la que sus autores han tenido el alarde de sostener la acción con solo dos personajes, los cuales mutuamente atraídos por un casto amor irrealizable se encuentran en tres épocas diferentes de la vida. En la juventud primero, cuando Celline *el loco* se finge ciego para poder llegar hasta Aurea, la divina locue-la hija de los nobles dueños de la quinta. Después, cuando él, rico y poderoso, asombrando al vulgo con sus azañas, accede a las súplicas de Aurea para que desista de dar la muerte a su marido. Y por último, pasados treinta años, viejos y achacosos ambos, se reconocen una buena tarde cuando Celline pasa tocando su violín y ella le pide que no deje de hacerlo nunca, para que duerma tranquilo el nietecito querido y revoltoso. La música despierta los recuerdos dormidos y la vieja canción olvidada de los días felices, llora su virtud perdida en las cuerdas sonoras. Entonces, irrefrenablemente, las lágrimas acuden a los ojos y ponen un comentario de ternura a aquella admirable poesía diluida como un influjo sideral sobre las escenas de la obra.

Es un poema tierno y sentimental, aromado de una suave poesía que encubre hábilmente la intensidad de aquellos trozos de vida, a veces risueños y luminosos como auroras, ya veces grises, tristes y fríos como tardes invernales. La obra ha sido escrita con una pulcritud de lenguaje admirable. La prosa rítmica, fluye mansamente, sin un tropiezo, tersa y galana, jugueteando en el oído como la caricia de una mano amorosa y juvenil.

Acaso sea una obra mejor para leída que para vista representar; pero de cualquier manera, nunca puede perder su belleza indiscutible. El primero y el último acto son más idílicos que el segundo, el cual, en cambio, ofrece más teatralidad y es más rico en exposición. Se trata, pues, de una obra digna del refinado ingenio de los ilustres escritores sevillanos, quienes han triunfado como admirables poetas en ella.

El desempeño fué magnífico por parte de la Sra. Comendador y el señor Montenegro, quienes realizaron un trabajo superior y que fué entusiásticamente aplaudido. En *La flor de la vida* obtuvieron un nuevo triunfo estos simpáticos artistas. Lo mismo en el paso de comedia *El agua milagrosa*, obra en la cual también realizaron una magnífica labor.

La beneficiada fué calurosamente aplaudida desde su presentación en escena y luego durante el transcurso de las dos obras, hasta que con una gran ovación se premió su trabajo y se le rindió un tributo de viva simpatía al serle entregados los valiosos y artísticos regalos con que en un buen número la obsequiaron las señoras y señoritas de esta Capital y algunos de sus admiradores.

Fué un triunfo personal brillantísimo. Que sea muy enhorabuena.

Para esta noche se anuncia el estreno de la comedia en tres actos de Martínez Sierra, *Madame Pepita*.

Comenzará el espectáculo con el juguete *Los corridos*.

Se prepara el beneficio del primer actor Sr. Montenegro con la hermosa obra *El drama de los venenos*.

Esa noche se estrenarán cinco magníficas decoraciones del notable pintor don Eduardo Amorós. En el escaparate de la droguería del Sr. Espinosa se encuentran expuestos los bocetos de las mismas.

Para esta función se admiten encargos en Contaduría.

Concurso de casas

EL Sr. Administrador de Propiedades e Impuestos de esta Capital, nuestro particular amigo D. Emiliano de Urquía, nos ruega, en atención B. L. M., llamemos la atención de los propietarios de fincas urbanas en las islas de la Palma, Lanzarote, Fuerteventura, Gomera y Hierro, para que en el término de 20 días presenten proposiciones de alquiler en pliego cerrado de casas en cada una de dichas islas, donde se han de instalar las nuevas oficinas y dependencias del Estado, creadas por la Ley de 11 de Julio de 1912, y cuyo anuncio de concurso publica el «Boletín Oficial» de la provincia, en su número 20, correspondiente al 14 del corriente mes.



Hamburg Amerika Linie

(COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—Correos Alemanes)
El rápido y hermoso correo alemán de gran tonelaje

Konig Wilhelm II

llegará á Santa Cruz de Tenerife el día 25 de Febrero de 1913, con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires para cuyos puntos admite pasajeros y carga. Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

OBITUARIO

Victima de rápida enfermedad falleció en la madrugada de hoy en esta Capital, el reputado y conocido Practicante don José Bermudo y García, quien prestaba sus servicios en unión del doctor Guigou.

A su esposa y demás familiares enviamos nuestro sentido pésame.

No hay derecho

HOY ha pasado por esta calle un carro de los destinados a la limpieza pública por nuestro Ayuntamiento, en el que con gran sorpresa leemos en gruesos caracteres: «Carro de LINPIE-SA»... Y no seguimos adelante.

¡No hay derecho!

GUARDIA CIVIL

Detención

A sido detenido el vecino de Icod Domingo Díaz, prófugo del reemplazo de 1908.

Incendio

El día 13 del actual se declaró un incendio en una cuadra de Telde propiedad del vecino del mismo pueblo, José Muñoz, logrando ser salvados 5 mulos que había en ella.

DE LA POLICIA

Inspección de Vigilancia

Embriaguez y escándalo en la vía pública han sido detenidos Luis Siverio (a) Francés, y Froilán Rojas Contreras.

Atropello

Ha sido curado en el Hospital civil de una herida en el pie derecho Victoriano Guzmán, quien fué atropellado en la calle de San José por el carro que guiaba Florencio Martín Acosta.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 17 (10:10).

Dimisión

Ha dimitado de su cargo don Natalio Rivas. Su decisión se comenta mucho en esta Corte.

De la guerra

Noticias últimamente recibidas de París dan cuenta de que se ha ordenado que todos los extranjeros que residen en Andrinópolis abandonen lo antes posible la ciudad.

Los turcos por su parte hacen grandes preparativos de defensa contra los búlgaros.

Estas noticias han causado gran sensación, esperándose con ansiedad nuevas noticias relacionadas con el asunto.

Banquete

Ayer se celebró un banquete en Barcelona organizado por el Partido Radical que acudilla D. Alejandro Lerroux. Al acto asistieron gran número de radicales.

El Sr. Lerroux a la terminación del acto habló de diferentes asuntos, concluyendo su brillante discurso preconizando una política revolucionaria.

El discurso del Sr. Lerroux produjo gran entusiasmo entre los que asistían al banquete, tributándosele una calurosa ovación.

El Sr. Lerroux, al final de su discurso, dijo en que las próximas elecciones de Diputados provinciales luchará el Partido Radical solo.

Mesa

NOTICIAS

Nuestros amigos.—Hoy hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro querido amigo y colaborador el notable poeta D. Luis Rodríguez Figueroa.

Baile.—Según leemos, el Club Tinerfeño trata de celebrar un magnífico baile en sus salones.

Por las víctimas de Catalanes.—D. José Cabrera Iglesias nos envió pesetas 12'20, cinco por ciento del total vendido el último sábado en su establecimiento por valor de 244 ptas.



Hamburg Amerika Linie

COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES
El rápido y acreditado vapor correo alemán

FRANKENWALD

llegará FIJAMENTE a este puerto el día 6 de Marzo de 1913, saliendo DIRECTAMENTE para el puerto de la

HABANA

sin ninguna escala, para donde admite pasajeros y carga. NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MÉXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana. Para informes, C. J. R. HAMILTON, casa de Hamilton & Co, Marina, 15

A 79 10 asciende la cantidad donada hasta la fecha por el Sr. Iglesias para contribuir al pago del seguro de los huérfanos de Catalanes.

El almendro.—Un árbol adulto y bien cuidado debe producir cuando menos 20 kilos de almendras mendas. Esta cosecha retira del suelo según análisis realizados por Zedeler, 0'764 kilos de Nitrógeno, 0'428 kilos de Acido Fosfórico y 0'274 kilos de POTASA. Para conservar el árbol en buenas condiciones es preciso restituir al terreno por lo menos la cantidad de principios fertilizantes que anualmente pierde para formar el fruto.

Recursos.—Con fecha 11 del actual se han elevado al Ministerio de la Gobernación por este Gobierno civil, los recursos de alzada interpuestos por don León Sánchez y otros, don Francisco Moraes y otros y don José Espino Quintana y otros, Concejales electos y electores de Ingenio, contra el acuerdo de la Comisión provincial que anuló la elección celebrada en dicho pueblo el 1.º de Septiembre de 1912.

Conferencia.—La conferencia celebrada ayer en el Ateneo Tinerfeño por el joven don Manuel Fernau fué muy aplaudida por la numerosa concurrencia que asistió a ella.

Academia de Medicina.—Ayer se reunieron los miembros de la Academia de Medicina con objeto de inaugurar el actual curso.

El Dr. Costa dió lectura a la memoria del curso anterior, el Dr. Pisaca, leyó un trabajo sobre el desarrollo de la peste bubónica en el mundo, y se acordó otorgar una mención honorífica al médico de Vallehermoso don Antonio Trujillo por la memoria presentada en el curso anterior.

De viaje.—Se ha embarcado para la Península el joven estudiante don José Pérez y Pérez.

La Eléctrica.—Anoche no se encendió una de las lámparas que hay en la parte alta de la calle de Pérez Galdós.

Sorteo.—Por no haber asistido el número necesario de mezos, ayer no se pudo verificar el sorteo, habiéndose citado nuevamente para mañana.

Correo.—Esta noche a las diez saldrá de nuestro puerto con destino a Las Palmas y Cádiz el vapor correo español *Hespérides*.

Mañana por la tarde o pasado mañana a primera hora llegará el vapor correo *Reina Victoria*, trayendo pasajeros, carga general y correspondencia de la Península.

Se vende la casa de planta alta en la calle del Pilar, número 12. Informará Puerta Canseco núm. 40 (establecimiento de Manuel Arias Carmona).

Vapores correos españoles de Píñillos, Izquierdo y Ca.

Salidas fijas cada quince días para la isla de Cuba

El magnífico vapor correo español de 6.000 toneladas

Conde Wifredo

saldrá directamente de este puerto el día 24 de Febrero actual para los de

Habana y Santiago de Cuba

El magnífico vapor correo español de 7.500 toneladas

Catalina

saldrá igualmente de este puerto el día 2 de Marzo próximo para los de

Habana y Santiago de Cuba

Ambos buques con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

Precios altamente económicos.—Servicio inmejorable.

Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.—Debido a la fieja en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Materiales para el empaque de frutos

La casa más importante en Canarias para la venta de todos los necesarios, como Guacales, cajas para tomates y papas, turba, aserrin, puntas, papel seda blanco y canelo, papel periódicos, guata, etc., es la de

PETERSSON, BRAATHEN & Co.

DE SUECIA, NORUEGA, SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS
OFICINA en la calle de Candelaria, número 26. Apoderado **P. Duque**, Teléfono, número 58.

Tren de lavado y planchado a vapor de Tenerife

AVISO AL PUBLICO

Desde el día primero de Febrero queda abierto al público este conocido taller de lavado y planchado. Especialidad en trajes de caballeros, lavados en seco higiénico por lo cual las prendas no pierden su forma ni brillo primitivo. Tarifas especiales para Hoteles y Fondas. También se lavan toda clase de ropas sin planchar si así lo desean, con precios muy económicos. Se recoge y se entrega a domicilio y se reciben órdenes por el teléfono.

Se venden muebles usados. Alvarez de Lugo, 25.



"La Universal"

Joyería y Relojería

ALFONSO XIII, 3

Esta casa participa al público, que según costumbre, durante el mes actual, concederá una rebaja de **20 por ciento**, en todos los artículos de su existencia. GRAN SURTIDO en Joyería fina, lo más elegante y nuevo. ABANICOS ALTA NOVEDAD.

* * * ALFONSO XIII, núm. 3 * * *
40 p^s más barato que cualquier vendedor ambulante

GRAN LICOR ESTOMACAL SANTA CRUZ

recomendado por todos los médicos de las Repúblicas sud-americanas como excelente tónico para regularizar las funciones del estómago. Anisados de puro alcohol bueno procedente de las destilerías de Santa María. ^{de} Mallorcas de renombre universal, marca Paloma. Pídanse en todos los cafés, restaurantes y fondas. Único representante en la Isla, Francisco Molina, Pilar, 31.

Se venden las cosas números 55 y 70 moderno de la Rambla de Pulido. Informarán en el núm. 55, don Gregorio Gómez Maeso, Benavides, 16.

Atención que interesa

Ponemos en conocimiento del público que hemos retirado el depósito de «Oxypathors» que tenía en Tenerife don Angel Carrillo. Este maravilloso instrumento cuya fama aumenta cada día por las sorprendentes curaciones que ha hecho, lo podría obtener del UNICO DEPOSITARIO para las Islas Canarias, don José M. Alsó, calle Aguadulce, 23, o Travieso, 19.—Las Palmas.

La Compañía no responde de la legitimidad de los aparatos sino llevan grabada la palabra «Oxypathors» y el número que le corresponde.

Todo OXYPATHOR que no lleve grabado las palabras «Oxypathors» y «The Oxypathor Company Buffalo» recházese y acordarse de la palabra OXYPATHOR.

Depositorio: D. José M. Alsó, Aguadulce, y Travieso, 19.—Las Palmas. Agentes: Sres. E. Briganty y Ca., Marina, 7 y San Martín, 33.—Santa Cruz de Tenerife.

El cocinero práctico

Nuevo tratado de Cocina, Repostería y Pastelería, con interesantes artículos de Economía doméstica y Horticultura.—Parte de lo que comprende este libro: Describe minuciosamente el servicio de la mesa, el arte de trinchar, y todo lo referente a la cocina económica y a la de lujo de todos los pueblos civilizados. Contiene gran número de interesantes fórmulas de fácil ejecución y recomendadas por los más famosos cocineros nacionales y extranjeros, después de aquilatadas en la práctica; y a más del arte completo del pastelero y repostero, comprende un Manual de Economía doméstica en que se expone la manera de conservar las sustancias animales y vegetales, dirigir la matanza y salazón del cerdo, reconocimiento de las carnes triquinadas, elaborar el pan, practicar el lavado, y planchado, etc. Termina el libro con un Tratado de Floricultura. Nueva edición ilustrada con 300 grabados. 4 ptas. encuadernado.

De venta, Imp. García Cruz.

ELDERS & FYFFES, LIMITED

Línea de Vapores

El vapor inglés «MATINA» de 4.041 toneladas de registro, cargará frutos en este puerto el 21 de Febrero de 1913, entregándolos en Garston Docks (distante 5 millas de Liverpool) que tienen condiciones excepcionales para la distribución de frutos por ferrocarril a Londres, Manchester, Birminghamb, Hull, New-castle, Edimburg y demás plazas.

Tiene hueco disponible para 20.000 huacales de plátanos en los entrepuentes, además amplias bodegas y cubiertas para tomates y patatas.

Los vapores de esta línea fueron contruidos expresamente para el transporte de plátanos de las Antillas y tienen sus bodegas arregladas de tal modo que permiten mantener cualquier temperatura por medio de una instalación mecánica para la circulación de aire al grado necesario.

Tipos de flete a Garston

	Plátanos por huacal	Tomates y patatas por toneladas de 40 pies cúbicos
Desde Santa Cruz ó Las Palmas.	1/2 neto.	13/6 neto.
Id. Orotava	1/5 »	16/8 »
Flete corrido a Liverpool (libre de derechos de dique)		
Desde Santa Cruz ó Las Palmas.	1/6 neto.	15/- neto.
Id. Orotava	1/9 »	18/2 »

Estos vapores cargarán directamente en el Puerto de la Cruz cuando haya carga suficiente. Cuando no vayan a cargar allá, los Consignatarios arreglarán el traer la fruta desde el Puerto de la Cruz en vaporcitos de cabotaje, para ser trasbordada en Santa Cruz, a los vapores grandes.

Darán informes: FYFFES, LIMITED, ó los Agentes: MILLER, WOLFSON & Co.

Agustín Díaz Casanova

PROCURADOR—
San José, núm. 18

Se alquila una casa bastante espaciosa. Tiene 2 jardines, agua de la finca, y precio módico, en Salamanca cerca del Hotel Quisiana. Darán razón, Rambla 11 de Febrero, número 7.

Agua de Fargas

Las más exquisitas y puras de todas las aguas minerales. Agente en Tenerife, Policarpo Niebla, Rambla de Pulido, 48.

Blas Clavijo Almenar

acaba de recibir una gran partida de calados, como son colchas de varios dibujos, vestidos y paños. Ver y os convencéis. Se desea comprar o arrendar por varios años algunas acciones de agua de la galería de los Sauces, en el término municipal de Arico. Informarán, don José Acuña, en la calle de Ruiz de Padrón, 1.

Se desean

vender 8 casas en esta Capital. Darán razón, Rambla de Pulido, 104.

Oficial de barbería,

se necesita uno en la calle de Consolación, 87, frente a la Plaza de Weyler.

Se necesitan

operarios de obra fina y basta en la fábrica de tabacos «La Distinguida», de Ignacio Zamorano. Se garantizan buenas tareas y se proporciona trabajo hasta las diez de la noche.

Se alquilan

dos habitaciones altas. Dan razón en la calle de Alfonso XIII, número 2.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)

Director: DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer). Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN (606 Ehrlich)

Consulta, todos los días de 11 á 12, excepto los domingos.

Recibos de alquileres de casas, se venden en la Imp. García Cruz.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS: £ 4.600.000

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios, Miguel Rodríguez Baeza. Dirección: Canales, 36.

en mis brazos, cuando esta pobre bestia (y acariciaba a Ofelia), os ha retenido por la falda, olvidasteis a Dios y al universo, a vuestro primo Ralph y a los demás...

Una lágrima se asomó a los parpados de Indiana, y apretó la mano de su primo.

—¿Por qué me habéis detenido?—le dijo tristemente;—ahora estaría en el seno de Dios, porque yo no era culpable, sin conciencia de lo que hacía...

—Así lo he comprendido, y he pensado que era preferible darse la muerte con reflexión. Ya hablaremos de esto, si así os place.

Indiana se inmutó. El coche que les conducía se detuvo ante la casa donde debía hallar a su esposo. No tuvo fuerza para subir las escaleras, y Ralph la llevó hasta su cuarto. Toda la servidumbre estaba reducida a una criada, que había ido a comentar la fuga de la señora Delmare en la vecindad, y a Lelièvre, quien, como último evento, había ido a informarse a la Morgue de los cadáveres conducidos allí desde la mañana. Ralph permaneció, puss, al lado de Indiana para cuidarla. Hallábase sumida en intensos sufrimientos cuando la campanilla, agitada con violencia, anunció la llegada del coronel. Un estremecimiento de terror y de odio recorrió todo su cuerpo. Asíó bruscamente los brazos de su primo.

—Oid, Ralph—le dijo,—si conserváis algún afecto por mí, ahorradme la vista de ese hombre mientras me encuentre en este estado. No quiero causarle piedad, prefiero su cólera a su compasión... No abráis, o despedid-le; decidle que no me han encontrado aún...

Sus labios temblaron y sus brazos se contrajeron con energía convulsa para retener a Ralph. Solicitado por dos opuestos sentimientos, el pobre barón no sabía que

ruido la agarraba, derribándola y arrastrándola por el arroyo. Pero bien pronto el ruido callejero, la indiferencia de los semblantes que pasaban por su lado, y el frío penetrante de la mañana, le devolvieron la fuerza y la tranquilidad; más era una fuerza dolorosa y una tranquilidad sombría, semejante a la que se extiende sobre las olas del mar, que el mariner práctico ve con más zozobra que la tormenta deshecha. Bajó por el muelle desde el Instituto al Cuerpo Legislativo; pero se olvidó de atravesar el puente, y continuó transitando por la orilla, absorta en un ensueño estúpido, en una meditación sin ideas, y andando maquinalmente.

Sin darse cuenta se halló al borde del agua, que arrastraba algunos témpanos de hielo que se quebraban con rumor seco y frío contra las piedras del muelle. Aquella agua verdosa, atraía con fuerza los sentidos de Indiana. Nos acostumbramos fácilmente a las ideas terribles; a fuerza de admitirlas, nos gustan. Hacía tanto tiempo que el ejemplo del suicidio de Nun calmaba sus momentos de desesperación, que se había hecho del suicidio una especie de tentadora voluptuosidad. Un solo pensamiento, un pensamiento religioso, la había impedido aceptarlo definitivamente; pero en aquel instante ninguna idea completa gobernaba su débil cerebro. Acordábase apenas de Dios, y andaba aproximándose siempre a la orilla, obedeciendo al instinto de la desgracia y al magnetismo del sufrimiento.

Cuando sintió el intenso frío del agua que bañaba su calzado, se despertó de su estado de sonambulismo, y buscando con los ojos dónde estaba, percibió París detrás de ella, y el Sena que corría a sus pies, reflejando en su masa oleaginosa la blancura de las casas y el azul gris del cielo. Aquel movimiento continuo del agua y

Huevos frescos se venden a cualquier hora del día y de la noche en la Fonda EL TEIDE, Marina, núm. 13.

Rosendo González, Platero.—Alfonso XIII, número 79. Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Especialidad enlaces para carteras y monturas para piedras preciosas.



Compañía trasatlántica

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Febrero de 1913

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
FERNANDO POO	15	Montevideo y Buenos Aires.
CIUDAD DE CADIZ	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
M. L. VILLAVERDE	16	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
LEON XIII	16	Cádiz, Barcelona.
MONTEVIDEO	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanailla, Curazao y la Guayra, trasbordo en Habana para Veracruz
BUENOS AIRES	2 Marzo	Cádiz y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE

Cie. Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés

CALIFORNIE

llegará a este puerto el día 28 de Febrero, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasaje y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.
Precio del pasaje en tercera clase incluso los derechos, Pesetas 134.
Agente, R. GARCÍA, en casa de los señores
HARDISSON HERMANOS.



Hamilton & Co

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:
Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIAS
LONDRES	Inkonka	13 Febr.
	Ruapehu	15 >
	Zealandic	15 >
	Dover Castle	19 >
	Intaba	19 >
	Berwick Castle	20 >
	Demosthenes	24 >
	Paparoa	24 >
	Walwera	25 >
	Garth Castle	26 >
LIVERPOOL	Wakanui	1 Marzo
		6 >
Cape Town y puertos del sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y Sta. Elena.	Guldford Castle	13 Marzo
	Dover Castle	27 >
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Rotorua	20 Febr.
	Ionie Ruapehu	6 Marzo
Cape Town y pto. de Australia	Marathon	5 Marzo
HAMBURGO	Dania via Amberes	28 Febr.
	Koenig Friedrich August via Lisboa Vigo Bluecher via Lisboa y Vigo	6 Marzo
Puertos del Brasil, Río de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.	Roda	22 Febr.
	Koenig Wilhelm II	25 >
HABANA	Frankenwald	6 Marzo
Dunkerque Buenos Aires		
	VARIOS	

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Otto Thoresen

Fruteros de

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE FEBRERO

Día 7 el vapor **San Miguel**
Día 13 el vapor **San Mateo**
Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull
SALIDAS DEL MES DE FEBRERO

Día 16 el magnífico vapor **San José**
Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándolos para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7-0-0.
Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIAN**
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor **San Sebastián** Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo a los Saúces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor **Sancho** Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de **OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.**

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos
FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa e Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de FEBRERO.

Día 8 **Agulla**
15 **Andorinha**
20 **Avocet**
22 **Avetoro**

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atacando en el Dique NORTH; COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:
Por los vapores **Andorinha, Agulla y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.
Por los vapores **Avocet y Avetoro**, billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0.
Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.
Servicio interinsular.—Vapor **ALCA** Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.
Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

El Guanche

Valentín Sanz, número 27 (antes Norte)

NO HAY QUE OLVIDAR que en este establecimiento encuentra siempre el público infinidad de artículos finos de las mejores marcas españolas y extranjeras.
PARA LA PRESENTE cuádras tenemos langosta, salmón, langostinos, boquerones fritos de Málaga, atún, calamares en tinta y calamares rellenos, sardinas de Nantes, en aceite y tomates, bacalao, etc., etc.
TAMBIÉN TENEMOS el rico chocolate de Caracas marca EL INDIO que detallamos a los siguientes precios los paquetes de 460 gramos (una libra).
Chocolate de 1.ª Ptas. 3-50 Chocolate familia Ptas. 2-00
Chocolate de 2.ª Ptas. 2-50 Chocolate especial id. 1-60
EL CHOCOLATE *Maizena*, lo vendemos en latitas de un cuarto kilo a ptas. 2; paquetes de CACAO PURO a pesetas 3-25 los 460 gramos.
LAS CELEBRES *Alpargatas caraqueñas* las vendemos a los siguientes precios:
Núm. 1 docena Ptas. 28-00 Núm. 7 docena Ptas. 16-00
Núm. 2 docena Ptas. 26-00 Núm. 8 docena Ptas. 15-00
Núm. 3 docena Ptas. 23-50 Núm. 9 docena Ptas. 14-00
Núm. 4 docena Ptas. 21-00 Núm. 10 docena Ptas. 13-00
Núm. 5 docena Ptas. 19-00 Núm. 11 docena Ptas. 12-50
Núm. 6 docena Ptas. 17-00 Núm. 12 docena Ptas. 12-50

tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan a los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCÍA CRUZ, San José, 36.

París House

Fonda y Restaurant
Antigua Fonda Peninsular

Este establecimiento se recomienda a los transeúntes interinsulares y tinerfeños, por su magnífica cocina, exquisito trato y esmero y por sus precios módicos.
Se sirven comidas A LA CARTA desde las 9 de la mañana hasta las 9 de la noche. Siempre hay aves y todo lo bueno.—C. O. de MONGAILLARD (propietario antes del Grand Hotel Battemberg).
16, Cruz Verde, 16.

Miller, Wolfson & Co.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIAN, 3
(ANTES MARINA)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

Banco Vitalicio de España

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA

Capital suscrito 15.000.000'00
Capital desembolsado 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908 26.085.296'77

Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.
Pesetas 1.939.813'32
y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
Delegados:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda e hijos de Juan La-Roche.
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Ramón Gil-Roldán

ABOGADO

Despacha los lunes, miércoles y viernes en Santa Cruz (Teobaldo Power, 17) y los martes, jueves y sábados en La Laguna (San Juan, 15).
Indiana.—Novela que se está publicando en este diario, se vende en la Imprenta García Cruz.
Vale UNA peseta.

IMPRENTA.

Se vende la imprenta donde se tiraba el periódico *Excelsior*, del Puerto de la Cruz, al contado o a plazos. Mateo moderno, abundante y variado para imprimir hasta dos periódicos, trabajos particulares, etc. También una pequeña auxiliar.

Ostras frescas!!

se acaban de recibir en la acreditada cervecería "LA GADITANA" de JOSÉ L. BENÍTEZ, calle de San Pedro Alcántara, número 6.

Elder Dempster (Tenerife) Limited

El magnífico vapor correo inglés **ADANSI**

de 5.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 10 de Febrero con destino a HAMBURGO

con hueco disponible para 400 toneladas de carga en los entrepuentes y 1.000 sobre cubiertas.
Agentes: **Elder, Dempster & Co.,** Alfonso XIII, 84.
Nota.—La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos; pero si los exportadores prefieren emplear otras embarcaciones, lo lanchaje será por cuenta de los mismos.

IMPORTANTISIMO

¿Qué es la Oxyapatia?
El método más moderno porque podéis curaros vuestras dolencias sin medicinas, no importa que clase y tiempo sea la dolencia; con este sistema tendréis la salud en poco tiempo y con un solo gasto para toda la vida.
El OXYPATHOR para el tratamiento de sarampión, escarlatina, apendicitis, viruelas, diptheria, tifoidea, pulmonía, erisipelas, gripe y fiebres de cualquier clase, sus resultados son milagrosos y no tiene sustituto.
Para dolores de cabeza, vértigos, mareos, insomnio, melancolía, histeria, de presión general, tensión ó postración nerviosa, irritabilidad, sudores por la noche, movimientos ó temblores en los músculos, neuralgias, mal de San Vito, etc., etc., los efectos del OXYPATHOR son radicales, pronto y seguros.
Para **reumatismo** en forma aguda, fiebre reumática, gota reumática y gota aguda, cesan los dolores después de unas cuantas aplicaciones con el OXYPATHOR para no volver jamás.
Para **crup**, diptheria y toda clase de enfermedades en la garganta, una ó dos aplicaciones son suficientes para acabar con la enfermedad.
Vista y oídos sus efectos son rápidos y seguros por el OXYPATHOR.
Para estreñimientos, diarreas, cólicos, almorranas y todas las afecciones del recto son maravillosos sus efectos.
Para **parálisis** no importa el tiempo que se tenga; con el OXYPATHOR se obtendrá la cura.
Para enfermedades del estómago es eficaz y pronto.
Para sífilis y toda clase de enfermedades venéreas es lo más sorprendente que se ha conocido el resultado obtenido con el OXYPATHOR.
Para la **impotencia** se garantiza el vigor perdido en pocas aplicaciones.
Toda clase de informes se facilitan gratis y con reserva absoluta en Las Palmas, Aguadulce 23, por el concesionario para el Archipiélago, de este maravilloso invento, D. JOSÉ M. ALS'O. Agente en Santa Cruz de Tenerife, E. BRIGANTY, San Martín, 33.

la inmovilidad del suelo se confundieron en su perturbada percepción, y le pareció que el agua dormía y que la tierra escapaba. En aquel momento de vértigo, se apoyó contra un muro, y se asomó, fascinada, hacia lo que ella tomaba por una masa sólida... Pero los ladridos de un perro que saltaba a su alrededor la distrajeran retardando por algunos instantes el cumplimiento de su propósito. Entonces, un hombre que corría, guiado por la voz del perro, la asió por el talle, la arrastró, y la dejó sobre los restos de una barca abandonada en la orilla. Ella le miró sin reconocerlo. El se arrodilló a sus pies, se quitó su capote en el que la envolvió, tomó sus manos entre las suyas para calentárselas, y la llamó por su nombre. Pero su cerebro estaba demasiado débil para obedecer a un esfuerzo: hacía cuarenta y ocho horas que no comía,
No obstante, cuando el calor reanimó sus miembros helados, vio a Ralph de rodillas ante ella, que la tenía por las manos y espiaba la vuelta de su razón.
—¿Habéis encontrado a Nun?—le dijo Indiana.
Luego añadió, extraviada por su idea fija:
—La he visto pasar por este camino (y designábale la corriente del río). He querido seguirla; pero andaba demasiado de prisa, y no he tenido fuerzas. Era como una pesadilla.
Ralph la miraba con dolor. También él sentía partirse la cabeza y hendirse el cerebro.
—Vámonos—prosiguió aquella,—pero, antes, buscad mis pies, que he perdido entre aquellos guijarros.
Ralph observó que tenía los pies mojados y paralizaba por el frío. Llevóla en brazos hasta una hospitalaria casa, donde los cuidados de una buena mujer la devolvieron el conocimiento. Durante este tiempo, Ralph en-

vió a avisar al señor Delmare que había encontrado a su esposa; pero el coronel no había vuelto aún a su casa cuando llegó la noticia, y prosiguió sus pesquisas con un impetu de inquietud y de cólera. Ralph, más perspicaz, se había dirigido ya a casa de Ramière; pero había encontrado a Raimundo irónico y frío, que acababa de meterse en cama. Entonces pensó en Nun, y siguió el río en una dirección mientras que su criado lo exploraba por el lado opuesto. Ofelia había olfateado la huella de su ama, y había guiado a Ralph al lugar donde la había encontrado.
Cuando Indiana recobró la memoria de lo que había ocurrido durante aquella miserable noche, trató en vano de darse cuenta de sus instantes de delirio. No hubiera, por lo tanto, podido explicar a su primo las ideas que la dominaban una hora antes; pero él las adivinó, y comprendió el estado de su corazón sin interrogarla. Unicamente le tomó la mano, y la dijo con acento dulce, pero solemne:
—Prima mía, sólo os exijo una promesa; es el último testimonio de amistad con que os importunaré.
—Hablad—respondió Indiana;—seros grata es la única dicha que me queda.
—Pues bien, juradme—prosiguió Ralph,—que no intentaréis suicidaros jamás sin avisármelo. Os juro por mi honor que no me opondré por ningún concepto. Sólo me interesa saberlo; respecto a lo demás, me preocupa tan poco como a vos, y ya sabéis que con frecuencia me asalta la misma idea...
—¿Por qué me habláis de suicidio?—dijo Indiana.—Nunca he querido atentar contra mi vida. Temo a Dios; ¡sin esto...!
—Hace un momento, Indiana, cuando os he tomado

183

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

183